

今日快评 >>

老穆

一块小标牌引发的启示与反思

日前，有市民致电本报热线反映，在古城永泰西门附近沿永泰门内街向东方向，绿化带里有一块提示牌上的字印反了。此事经本报2月17日报道后，当天下午，护绿提示牌已经更换。（《大同晚报》2月21日）

有关部门反应挺快的，一见媒体曝光，立即对存在的错漏作出纠正，应该给予表扬。但从另一个角度看，似乎又有些怪怪的，这块牌子立在那儿不是一天两天了，缘何此前就没人过问，难道一直就没发现问题？

牌子到位，有个从制作到分发到裁立

的过程，显然，各个环节的相关人员都对这块牌子的反常疏忽了，验收时也没有被发现。而牌子立好后，路来路过的人有看出问题吗？不外乎两种情况：一个是大部分人不太在意，并没觉出什么；再就是有人发现了，但觉得不值一提，摇摇头一笑了之。

终有热心市民看不下眼而向媒体爆料，一经报纸披露，有关部门立马善后，问题分分钟得解。对此，我们不由感到欣慰。

这是一件看起来很小的事情，折射出来的却不是小问题。而且，类似的现象并不鲜见。比如，不少出租车尾部印有“天

然气车 保持车距”的字样，而有的错印为“天然气”或“天燃气车”，就这样常年在大街上“招摇”；比如，云冈旅游专线又高又大的“佛字弯”路牌，自2001年以来媒体多次披露其将“湾”字错印成“弯”，至今却依然未改……

窃以为，一些基础性的硬件设施出点瑕疵亦不奇怪，但若主观认识上、责任落实上有疏漏，则就不正常了。再则，要是公众对此类现象熟视无睹、不以为然，出现集体无意识或事不关己、高高挂起的状态，也是很有问题的。

创建文明城市，营造美好家园，需要大

家共同努力、尽心尽责。所有的职能部门都应多多反思、好好作为，把该干的事情干好，莫因一己之疏、一时之惰而损害环境、拖累形象、影响大局。每个市民都要心怀主人翁意识，关注、关心城市形象和身边事物，在自觉维护文明形象的同时，发现不良现象积极阻止或及时反映。

细节决定成败，管理决定成效。越是简单的、普通的事务，越需要避免疏忽、防止错漏，越需要用心组织、精细管理。唯有如此，才能创优环境、提升形象、提振精神，才能把该办的事情办好，把美丽家园建设好。

有感而发 >> 胡欣红

开学首日称体重 “这一课”上得好

据钱江晚报·小时新闻报道，开学第一天，在杭州市新华实验小学操场上，五台电子秤一字排开，各班学生排着队，脱掉鞋，依次上秤。都说每逢假期胖三斤，孩子们经过长达近一个月的寒假后，体重变化是否合理？

迎接学生返校学习，许多学校都在“开学第一课”上动足了脑筋。一般情况下，大多数学校的“开学第一课”侧重于“迎新”，通过展望美好未来，激励士气，鼓舞信心。这个学期开头恰逢冬奥盛会，许多学校纷纷围绕这个全民关注的热点，结合本校实际，开展了多种多样的活动。百花齐放之中，杭城多所学校在开学首日称体重的画风，令人眼前一亮。据悉，除了新华实验小学，还有丁兰实验中学等学校的学生也经受了称重的考验。

称体重，这样的“开学第一课”有其重要意义。

首先，这不是为了迎新而迎新，而是对假期的一种“总结”。新华实验小学假期前给每个年级都布置了一些体育锻炼项目，但没有要求孩子们每天打卡，希望学生能够自觉地、因地制宜地进行体育锻炼。人都是有惰性的，尤其是自控能力相对欠缺的孩子，如果只有布置而没有“验收”，有多少人会坚持体育锻炼？开学称体重这样的“总结”，避免了每天打卡的繁琐，以效果来论英雄，值得点赞。

其次，强化了体育锻炼的理念。“完全人格，首在体育”，随着时代进步和相关政策的出台，体育的重要性已经越来越被公众所认知。“双减”政策落地的第一个寒假，各种体育培训十分火爆，不少孩子在假期参加了少则一两个多则三四个体培班。

寒假里，从学科培训转到体育培训，无疑是一种可喜变化。社会公众的体育意识提升了，作为教育主阵地的学校更要将重视体育的理念落到实处，帮助学生养成热爱运动的良好习惯。因此，“开学第一课”称体重，其象征性意义不言而喻。

据新华网



幽默一刀

朱慧卿/画 穆亮/诗

“心灵”陷阱

小心上当被警惕
小提醒
骗财劫色难招架
步步为营引诱人
一旦涉足
心灵茶吧至度化
非法传销危害大
如今又有新变化
诈骗手法更可怕

表面上是普通茶吧，设置茶案、挂着字画，装修古色古香，实际上却是传销窝点，高价售卖所谓“神茶”“福米”。

江苏省无锡市公安局近期破获一起涉及沪苏浙三地的传销案，主要犯罪嫌疑人涉嫌精神控制4000多名人员，骗财骗色害命。

“心灵茶吧”听起来优雅，背后却潜藏罪恶。加入“心灵茶吧”需内部人介绍，经过喝茶、谈心、信息登记等流程后，被鼓动前往“山庄”参加为期

三天的“农家乐活动”，接受洗脑。通过进一步筛选后，参加“静拙堂”为期6天的深修活动。

办案民警介绍，深修是幌子，诈骗钱财才是真。这类“精神传销”多以“心灵培训”“领导力培训”为幌子，以心理暗示、催眠洗脑等多种方式开展精神控制，并通过受害人不断发展新学员。

新华社记者调查发现，在深圳、沈阳、西安等地也曾发现类似案件，提醒人们警惕此类非法传销新变种。

新华时评 >>

刘怀丕

防止电动车充电起火，不能只盯着用户

一段时间以来，电动自行车充电起火事故接连出现，造成车辆损毁和人员伤亡，引起社会各界强烈关注，不少地方纷纷出台措施对车主充电行为作出规范。然而，防止电动车充电起火，不能只盯着用户。

据统计，我国电动自行车保有量超过3亿辆。全国人大常委会执法检查组的一份报告显示：2021年1月至10月，全国发生电动自行车及其电池故障引发的火灾共1.4万余起，死亡41人，受伤157人。

家用充电设备这么多，为啥偏偏电动

自行车易发事故？这固然有锂电池能量密度大、用户充电不规范等原因，而生产、流通、监管、基础设施等方面的责任更不容推诿。

例如，厂家生产的电池和充电器质量是否达到标准？不符合规定的淘汰设备为什么还在使用？户外充电桩设备能不能满足居民需要？充电价格是否合理？

电动自行车价格适中、使用方便，已经成为城乡居民的重要出行工具。在这个背景下，保证使用安全、防止充电起火事故，从根本上说，更需要全过程特别是

前端发力，而不能只盯着终端用户。

例如，对不符合规定的电池和充电设备的淘汰和更换，措施是否到位？户外充电桩建设，是否方便合理？对企业的生产、检查和监督是否到位？对私自改装、滥用劣质设备处理是否到位？这些都是各环节监管部门应该履职尽责的问题。

民生无小事，安全高于天。有关各方要尽职尽责，切实解决电动自行车充电安全、充电难等问题，为广大人民群众构建安全、便利的出行环境和安全环境。

据新华社